

从“有学上”迈向“上好学”，珠海持续推进学位建设攻坚战

新增学位14.76万个

用心用情 实事惠民

编者按:民生是人民幸福之基、社会和谐之本。近年来,珠海坚持在高质量发展中保障和改善民生,用心用情用力落实各项民生实事。办好人民满意的教育,持续提升医疗服务水平,打造高效便捷政务服务体系……一项项改革举措力透纸背,一件件民生实事扎实推进,不断提升市民群众获得感、幸福感。本报特开设“用心用情 实事惠民”栏目,聚焦教育、医疗、养老、交通等民生重点领域,陆续推出珠海厚植民生福祉、绘就幸福底色的鲜活故事,敬请留意。

近年来,珠海市高度重视基础教育学位攻坚工作,连续5年把增加公办学位供给纳入全市“十件民生实事”,并印发《珠海市基础教育学位攻坚行动(2022-2024年)实施方案》,以前所未有的力度、超常规的举措打响学位建设攻坚战,全力解决我市基础教育公办学位不足的难题。

珠海采取了哪些战略战术去打赢这场“学位攻坚战”?截至目前“战绩”如何?9月11日,珠海市政府举行推进基础教育学位攻坚行动新闻发布会,介绍基础教育学位攻坚工作的进展及成效。

采写:本报记者 张伟宁 见习记者 温泳珊
摄影:本报记者 朱 习

增加公办学位 有效缓解“入学难”

三年学位攻坚,效果到底如何?群众最有发言权。新学期,位于金湾航空新城的珠海市紫荆中学教育集团金湖学校迎来首批新生。该校占地近3万平方米,设施完善设备齐全,是一所包括小学及初中的公办学校。其中,小学有24个教学班1080个公办学位,初中有12个教学班600个公办学位。

“学校环境一流,能满足就近上学的需求,缓解了家长焦虑,为政府的举措点赞!”家住航空新城的市民张先生说。

市教育局副局长郭炜介绍,国家“全面两孩”政策实施后,近两年是小学一年级入学高峰年,初中一年级入学人数也在快速增长。实施学位攻坚行动以来,全市已经建成义务教育项目82个,新增起始年级公办学位超2.26万个,对缓解义务教育招生压力起到了至关重要的作用。

上公办幼儿园难度大幅降低,这是近年来珠海宝妈们的切身感受。2024年香洲区公办幼儿园摇号平均中签率约为1:1.48,这意味着,报名的香洲区户籍幼儿接近7成可入读公办幼儿园。

我市近年来公办幼儿园在园幼儿数占比显著上升。截至目前,全市公办幼儿园在园幼儿数占比达到

50%,较开展学位攻坚前提升21个百分点,金湾区、高新区、万山区公办幼儿园在园幼儿数占比达到50%以上。全市近一半的公办园实现户籍生不抽签不摇号直接入园,公办园入园难的问题得以全面改善。

普通高中学位供给也是家长关心的热点。据了解,近年来,市教育局会同相关部门积极推动华中师范大学附属珠海中学(东部地块)、鸿鹤中学、麒麟中学、田家炳中学、市三中等普高项目新建、改扩建,公办普通高中学位大幅增加1.4万个,比攻坚前同比增长近40%。全市初升高学生入读普高比例自2022年以来已经连续3年突破六成,2024年高达65%。

珠海近期还将建设两所普通高中,分别是位于高新区的香山中学和位于斗门区的黄杨中学(均为暂定名)。其中,香山中学选址高新区北围片区,根据今年3月珠海市发展和改革局公布的《关于珠海市香山中学项目初步设计概算的批复》,香山中学项目为一所办学规模为84个班4200人的全寄宿制高级中学。目前,香山中学正开展前期筹建工作。黄杨中学项目位于斗门区白藤湖双湖路附近,项目仍处于前期阶段。

总体目标

据介绍,2022年以来,珠海市已先后启动建设学位攻坚项目173个,全部建成后将新增学位14.76万个。

预计到今年年底,全市累计建成中小学(幼儿园)项目118个,新增公办学位10.4万个,比攻坚前增长近40%。其中,普通高中、初中、小学、幼儿园学位分别增加1.38万、3万、3.72万、2.3万个,分别增长38.9%、39.3%、27.8%、91.3%。

通过高位统筹保障、多部门联合攻坚,未来,珠海还将新增一批公办学校,供给更多优质公办学位,进一步提升民生获得感、幸福感。



办人民满意的教育,提升市民群众获得感、幸福感。



石花中学“上新”,配建“空中运动场”。



多部门“挂图作战” 联合攻坚显成效

珠海市政府印发的《珠海市基础教育学位攻坚行动(2022-2024年)实施方案》,明确了“路线图”与“任务单”,并列出了时间表和责任书。在教育高质量发展领导小组的高位统筹下,各部门精准发力,共同推动学位攻坚取得扎实成效。

在顶层设计方面,珠海近年先后出台《教育高质量发展十条措施》等文件,指导开展攻坚各项工作。同时,实施《珠海市学校项目建设前期审批工作压缩审批时长,推进全市基础教育学位项目建设标准化、规范化》。

珠海市财政局通过足额筹措和拨付资金,全力保障基础教育项目建设资金和日常运行经费。三年来,市级财政投入项目建设52.72亿元,区级财政也共筹措资金约70亿元。此外,市财政局还积极申请专项债和上级财政资金支持教育项目建设,

三年来共申请专项债和上级资金7.09亿元,有力保障了公办学校学位建设需求。

珠海市自然资源局从科学规划、统筹保障、联动审批和深度挖潜四个方面精准发力,强化自然资源要素保障。三年来,共完成教育基础设施项目用地报批66.23公顷,供应教育用地112.47公顷。以行政审批改革为抓手,进一步优化简化审批流程,通过同步审查、同步公示、同步发证的审批模式,提高行政审批效率,并主动对接市、区教育局和代建单位形成联动机制,及时解决项目推进困难,全力抓好教育项目建设。

在解决“有学上”的问题后,珠海市更加注重教育的优质均衡发展。通过加大对西部(海岛)地区教育发展的资金支持力度、深化集团化办学改革、扎实推进校长教师交流轮岗以及引入知名高校资源等措施,不断提升教育质量。目前,全市基础教育集团已达43个,覆盖144所学校,超四成以上公办学校纳入教育集团。